

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. : Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalva

Madrid, 30 de julio de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. : Número 10.819

## DE SANIDAD

### Plausible orientación en beneficio de la salud pública

Es evidente la evolución que en estos últimos años ha sufrido España en materia sanitaria.

Avanza y progresa velezmente en el camino que ha de aproximarla a esos otros pueblos poderosos y cultos, que vuelcan sus presupuestos para higiene social.

Prueba de ello es la presente Real orden, que dentro de pocos días aparecerá en la «Gaceta» oficial.

Dice así:

«Ilustrísimo señor: Principio elemental de profilaxis de las enfermedades infecciosas es el aislamiento de los enfermos, aislamiento que abarca, no sólo a los que por sus menguados medios no les es factible en manera alguna practicar, sino que en el más amplio concepto sanitario debe efectuarse en aquellos que, a pesar de su condición acomodada, las circunstancias especiales lo impiden, como ocurre con los individuos que, constituyendo parte de la población eventual, caen enfermos en los hoteles, casas de viajeros, academias, consulados, legaciones, etc.

Estas y otras incidencias de análogo ambiente sanitario aconsejan el aislamiento en bien de todos, y se hace preciso que la Dirección general de Sanidad cuente con medios adecuados para llevarlo a efecto, eliminando el infundado prejuicio y la repulsión que el hospital infunde, como establecimiento únicamente destinado a albergue-asilo de desamparados e indigentes.

Al Hospital del Rey, de Chamartín de la Rosa, incumben desempeñar el importante servicio que la realidad reclama, a cuyo efecto, y a propuesta de la Dirección general de Sanidad, y teniendo en cuenta las consideraciones expuestas, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

Primero. Que en el Hospital del Rey de Chamartín de la Rosa, destinado al aislamiento y tratamiento de enfermos infecciosos, se habilite el número de camas para los de ambos sexos, que la Dirección general de Sanidad disponga con arreglo a las necesidades que el servicio requiera, camas que serán destinadas a enfermos infecciosos distinguidos, que abonarán la pensión diaria de ocho pesetas, incluidos todos los servicios de estancia en el Hospital.

Segundo. Los enfermos que ocupen estas plazas tendrán la separación indispensable de los restantes, siendo atendidos por el personal facultativo del mismo y por el subalterno y auxiliar, debidamente instruido y especializado para el trato adecuado a esta clase de distinguidos.

Tercero. Las cantidades que por este concepto se recauden por la Administración del Hospital del Rey serán destinadas a mejorar este mismo servicio.

Cuarto. Por la Dirección general de Sanidad se dictarán cuantas órdenes se estimen necesarias para el cumplimiento de esta disposición.

De Real orden, etc.»

La presente Real orden, que encierra un espíritu de verdadera cultura y divulgación sanitaria, busca separarnos también de esos falsos prejuicios que desde los tiempos más remotos tiene nuestra sociedad del ambiente hospitalario, concepto que daña, no menos, la salud pública.

### Llegada del «Cristóbal Colón»

Muertos a bordo.—Un inglés se bebe tres botellas de Ginebra y acuerda suicidarse.—Personajes cubanos.

CORUÑA 30.—Anoche entró en el puerto, procedente de la Habana, nuestro hermoso trasatlántico «Cristóbal Colón», conduciendo 1.200 pasajeros. Durante la travesía fallecieron José García Suárez, de cuarenta y cuatro años, natural de Lugo, y

Leandro Goicoechea Vivero, de treinta y uno, natural de Navarra. Los dos recibieron sepultura en el mar.

El día 24, a los cuatro días de haber salido de la Habana el «Cristóbal Colón», encontró un barco inglés que demandaba auxilio. Se arrojó un bote, y se enteraron de que el mayordomo de este buque inglés había intentado suicidarse, dándose un tajo con una navaja de afeitar en el cuello.

Como carecían de servicio médico en el buque inglés, los dos facultativos del «Cristóbal Colón» pasaron a bordo del barco, y curaron al suicida, que, por fortuna, no se causó lesiones graves. Había intentado suicidarse después de beberse nada menos que tres botellas de Ginebra.

A bordo del «Colón» llegaron el director y propietario del «Diario de la Marina», de la Habana, don José Ignacio Rivero, y el presidente de la Sociedad de Beneficencia de Lorenzana, don Pedro Domínguez.

A saludar a estas personas estuvieron a bordo elementos de la Real Academia Gallega, representaciones del Ayuntamiento, de las entidades, con música, cohetes, etc.

El señor Rivero trae para la Academia Gallega un mensaje de la Asociación protectora de esta entidad en la Habana, que entregará mañana solememente en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Mañana, por la noche, la Asociación de la Prensa obsequiará con un banquete al señor Rivero.

A bordo del «Colón» van hacia Santander el presidente de la Cámara de Diputados de Cuba y el presidente del Casino Español de la Habana.

### La Corte en Santander

El banquete a los Reyes en el «Voltaire» y el ofrecido por el vicepresidente del Directorio a los marinos franceses.

SANTANDER 30.—El banquete regio a bordo del «Voltaire» se celebró en el comedor grande.

La sobremesa duró muy cerca de una hora.

Antes de salir los Reyes se hicieron varias fotografías de las personas reales, de su séquito y de la oficialidad del barco.

Cuando iban a trasladarse a cubierta los Reyes, formó sobre la misma la tripulación y se montó la guardia.

Los Soberanos salieron a cubierta, a los acordes de la Marcha Real, arriándose en ese momento el pendón de Castilla.

Los cañones del «Voltaire» dispararon los 21 cañonazos de ordenanza, durante los cuales el Rey y el príncipe de Asturias permanecieron de pie sobre un bote, saludando militarmente.

En el mismo bote se trasladaron a los muelles, y a su llegada, todos los buques de guerra hicieron las salvas de ordenanza.

Público numerosísimo presenció el desembarco de Sus Majestades.

SANTANDER 30.—A las doce de la noche terminó el banquete oficial ofrecido por el Gobierno a los marinos de la escuadra francesa.

Ocuparon la presidencia el almirante Magaz, el embajador de Francia, el capitán general, señor Vallejo, y el almirante de la escuadra francesa.

En otras mesas tomaron asiento los comandantes de los buques franceses y españoles, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, el agregado a la Embajada española, y otras personalidades.

Al descorcharse el champán, el marqués de Magaz ofreció el banquete en nombre del Gobierno, dando las gracias a los marinos franceses por haber asistido al acto, y al embajador francés, iniciador de la idea de la visita del Rey a la escuadra francesa.

A continuación habla el señor Peretti de la Rocca, que comienza diciendo que tiene que dar las gracias al presidente interino del Directorio porque las palabras que acaba de pronunciar son de gran honor para Francia.

«Esta visita—añade—que la escuadra francesa acaba de hacer a España puede considerarse como inolvidable, porque ha servido para unir todavía más los vínculos de amistad existentes de antiguo entre ambos países. Y todo lo que se ha hecho en honor de los marinos franceses demuestra el alto aprecio en que nos tiene España, y eso no puede pagarse más que con cariño de la misma índole.

Desde ahora nuestros dos países perseguirán una labor común y no podrá decirse que existen los Pirineos más que cuando se hable de turismo. Cuando se restablezca la paz donde parece haberse refugiado la barbarie de otros tiempos, serán España y Francia quienes hayan ganado esa batalla en pro de la civilización, disminuyendo también nuestros sufrimientos. Todo está previsto para que la paz venga rápidamente.

Los acuerdos firmados se realizará dentro de la mayor confianza recíproca

y por ello queremos felicitarlos un día otro, porque aquellos acuerdos son el sello que una para siempre a los dos países hermanos.

Señores: saludo a Santander, que de manera tan gallarda y acogedora nos ha tenido en su hidalgo solar; a la Marina de guerra española, siempre heroica y noble, como la francesa; al Gobierno español, uno de cuyos esclarecidos miembros nos ha hecho el honor de dirigirnos su elocuente palabra; y a la Real Familia, que ha tenido para mi país la bondad de recibirnos en su Palacio para agasajarnos espléndidamente.

Después del banquete, todos los invitados fueron a la verbena organizada por la Real Sociedad de Lawn-tennis en los campos de la Magdalena, con asistencia de los Reyes e infantes.

### Información de Marina

#### Concursos de tiro.

De Real orden han sido autorizados para que puedan asistir a los concursos de tiro que se celebrarán este año en Santander y Jaén un jefe u oficial por cada uno de los departamentos de Cádiz, Ferrol y Cartagena, siempre que su separación del destino sea compatible con las necesidades del servicio.

Podrán asistir también cinco individuos de las clases de marinería y cuatro de clase de tropa de Infantería de Marina, uno por departamento y Madrid, en las condiciones dispuestas en la Real orden de 6 de septiembre de 1911. Los capitanes generales de los departamentos y demás autoridades correspondientes pasaportarán, desde luego, al personal que designen.

A los individuos de las clases de marinería y tropa se les abonarán dos pesetas diarias, y para pago de matrículas se concede el crédito de 2.110 pesetas, o sea un total de 3.611 pesetas, con cargo al concepto «Gratificaciones de tiro al blanco», capítulo XI, artículo tercero, del vigente presupuesto.

Se concedió a la expuesta Junta del Tiro Nacional dos de los objetos que para premios de concursos de tiro existen actualmente en la Inspección Central del Tiro Naval.

#### Visitas de inspección suprimidas.

El encargo de Negocios del Uruguay en Madrid ha comunicado al ministerio de Estado y éste al de Marina, que el Gobierno del Uruguay, a solicitud de los agentes de Compañías de navegación trasatlántica, y considerando que han quedado sin efecto las disposiciones adoptadas contra la peste bovina por haber desaparecido ésta, ha resuelto dejar sin efecto lo que establece el artículo cuarto del decreto de 12 de abril de 1921, que obliga a los buques de dichas Compañías a recibir las visitas de inspección veterinaria en el antepuerto de Montevideo.

#### Cuerpo general.

Ha sido nombrado tercer comandante del crucero «Reina Victoria Eugenia» el capitán de corbeta don Ramón de Agamón y Armas, en relevo del jefe de igual empleo don José Contreras y Rodríguez, que cumple en 17 de agosto próximo las condiciones reglamentarias de embarque.

Al desembarcar del crucero «Reina Victoria Eugenia» el capitán de corbeta don José Contreras Rodríguez quedará para eventualidades del servicio en el departamento de Ferrol.

#### Infantería de Marina.

Se conceden dos meses de licencia por enfermo al comandante don Antonio López de Saña.

#### Cuerpos subalternos.

Se dispone que el primer contramaestre don Juan Vidal Gómez y primer condestable don Juan Guirao pasen asignados a la Comisión Inspectora del Arsenal de Cartagena, para embarcar en su día en el contratorpedero «Juan Laraga».

### El Directorio suspende la publicación de «El Liberal» durante cinco días

En la Presidencia del Directorio facilitaron hoy la siguiente nota:

«El Liberal» de ayer, con la falsa aserción de cumplirse el aniversario de la muerte del hijo del conde de Romanones, que, como otros muchos a quienes acaso por ser de más modesto apellido no se hace objeto de tal homenaje, rindió gloriosamente su vida a la Patria, publicó el retrato de aquél y un comentario que la censura respetó en lo que significaba honor a su memoria, suprimiendo sólo lo que consideraba campaña en-

silenciosa e indigna del patriótico sacrificio que se recordaba.

A la falsedad aludida añade el periódico un título que no se mandó como tal a la previa censura, y que indica claramente el verdadero objeto que se persigue.

El Directorio, que con amplio criterio permite la libre exposición de doctrinas y la crítica de sus propios acuerdos y disposiciones, dejaría de cumplir con su deber si pacientemente tolerara ataques insidiosos, base de campañas injustificadas, enmascaradas con pretextos tan poco piadosos como el usado en este caso y de carácter personalísimo, que en nada beneficiar al interés público, único que a todos debe preocuparnos.

Como sanción a la falta cometida, se impone a dicho periódico una suspensión de cinco días, conminándole, caso de reincidencia, con una multa más severa, que el Directorio espera no verse en el caso de aplicar a aquel diario ni a otro alguno; pues más que en el efecto de la energía y rigor del castigo, confía el Gobierno en la aplicación al buen sentido y patriotismo de la Prensa en general.»

Creemos innecesario decir a «El Liberal» cuán sinceramente sentimos la sanción que se le impone.

### DE AMERICA

La Constitución brasileña.—El plebiscito de Arica.—Los norteamericanos en la Argentina.—Un correo aéreo.—La producción del café.

RIO JANEIRO 30.—Casi la totalidad de los diputados han firmado el anteproyecto de revisión de la Constitución presentado a la Cámara.

El señor Olegario Herculano da Silva Pinto defenderá y justificará el proyecto el día de hoy.

Las enmiendas serán admitidas durante diez días, a partir de hoy.—Agencia Americana.

SANTIAGO DE CHILE 30.—El día 4 de agosto próximo se reunirá en Arica la Comisión plebiscitaria, la cual tendrá el control completo sobre el plebiscito y autoridad para determinar todas las cuestiones relacionadas con la inscripción de votantes, depósito y recuento de votos y resolver si las personas que soliciten la inscripción se hallan calificadas para ello.

El Gobierno ha recordado a todos los chilenos que reúnen las condiciones exigidas para participar en el plebiscito, el deber que tienen de ir a Tacna a votar.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 30.—El director de la Pan American Line dice que se observa un notable aumento en las visitas de comerciantes e industriales norteamericanos a los países de Sudamérica, con el propósito de establecer con los mismos relaciones comerciales y estudiar sus condiciones económicas.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 30.—La Curtigs Aeroplane Noarmy anuncia como inminente el establecimiento de un correo aéreo de Nueva York a Buenos Aires.

Comprende la línea las siguientes escalas: Washington, Miami, Habana, Veracruz, Honduras, Nicaragua, Colón, Panamá, Cartagena, Coartown, Cayena, Pará, Maranhao, Ceará, Pernambuco, Bahía, Victoria, Río Janeiro, Santos, Paranaguá, Porto Alegre, Montevideo y Buenos Aires.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 30.—Según los informes que facilita el ministerio de Agricultura, ha aumentado el área destinada en el Brasil al cultivo del café.

Para los principales Estados productores se distribuye aquella área en la siguiente forma: San Paulo, 1.250.000 hectáreas; Minas Gerais, 335.000; Río Janeiro, 200.000; Espírito Santo, 130.000; Bahía, 70.000; Pernambuco, 45.000.—Agencia Americana.

#### Herriot irá a Norteamérica

NUEVA YORK 30.—M. Herriot ha aceptado la invitación que se le ha hecho para que venga a pronunciar un discurso en la cena anual del Comité de socorros de los refugiados de Asia Menor, el 29 de septiembre.

### Crónica de Barcelona

Anormalidad en el mercado de frutas de Barcelona.—Huelgas resueltas.—Un inquilino desahuciado es denunciado por el propietario.—Colonia escolar.

BARCELONA 30.—La Junta provincial de Abastos ha dado una nota oficiosa, en la que se hace constar que hoy quedaron sin vender en el mercado central 3.000 cajas de fruta, que equivalen a 60.000 kilos, y añade que esto revela un retraimiento sospechoso, que perjudica por igual a consumidores y agricultores, declarando la Junta a continuación que, decidida a amparar los derechos e intereses que ha de salvaguardar, llegará, si el retraimiento sigue, a implantar un nuevo sistema para la venta al por menor de verduras y frutas, capaz de abastecer debidamente a la población y en condiciones de precio que no lesionen a los consumidores.

Ha quedado satisfactoriamente resuelta la huelga que sostenían los obreros de la Compañía General de Industria, de la calle de Aragón.

También ha quedado resuelta la que hace catorce semanas seguían los obreros cochotapeneros de San Felú de Guixols, a los que los patronos han concedido los aumentos solicitados.

Los patronos han concedido, además, un plazo de quince días para que puedan reintegrarse al trabajo los obreros que salieron de San Felú de Guixols para buscar colocación en otros puntos.

El propietario de una casa de la calle de Boada ha denunciado a uno de los inquilinos, apellidado Domínguez, y al que había desahuciado por falta de pago, acusándole de que, a pretexto de haber olvidado en el cuarto unos objetos de su propiedad, penetró en el antiguo domicilio violentando la cerradura y provocó después un incendio que, afortunadamente, pudo ser sofocado.

La colonia escolar de Palma de Mallorca, recientemente llegada, estuvo ayer en el Ayuntamiento, con los profesores que la acompañan, para saludar al alcalde interino, señor Pons.

El alcalde la acogió con verdadero cariño, y dió la bienvenida a los pequeños deseándoles una grata estancia en Barcelona.

Peticiones de los capitanes y pilotos de la Marina mercante.—Los cargadores y descargadores del puerto.

BARCELONA 30.—La Asociación de Capitanes y Pilotos de la Marina Mercante Española ha elevado una instancia al Directorio informándole de la gravedad de la crisis por que atraviesa dicha Marina y la aflictiva situación en que se hallan muchos pilotos y capitanes por los numerosos barcos que hay amarrados en los puertos.

Solicitan que en lo sucesivo todos los puestos que vacuen en los servicios de las Juntas de Obras de puertos sean ocupados con prioridad a cualesquiera otros solicitantes por capitanes y pilotos de la Marina mercante que estén desembarcados, pues siendo técnicos atenderán mejor el servicio de los puertos.

Presididos por el subdelegado regional del Trabajo se reunieron los capataces y obreros cargadores y descargadores de maderas del puerto para discutir las bases de trabajo presentadas por dichos obreros hace algún tiempo.

Recayó acuerdo acerca de algunos extremos, y los restantes quedaron pendientes hasta otra reunión que se celebrará en breve.

Círculo clausurado.—Un Consejo de guerra.

BARCELONA 30.—Por orden gubernativa ha sido clausurado el Fomento Catalán del pueblo de Sallent.

El viernes se celebrará el Consejo de guerra instruido contra el soldado Francisco Román Heredia por delito de homicidio.

### Noticias de Grecia

ATENAS 30.—El secretario del partido comunista helénico y otros seis jefes del mismo han sido detenidos por orden del Gobierno, por haber publicado una proclama que se consideró subversiva.

# DE FRANCIA

PARIS 30.—«L'Humanité» protesta contra las medidas de represión anunciadas por el Gobierno contra la Prensa y contra las persecuciones ya iniciadas contra el Comité de acción.

Asegura el periódico que, a pesar y contra el Gobierno del «cartel», el Comité central de acción continuará desempeñando su papel.

## Se anuncia un invierno terrible.

PARIS 30.—M. Bigeurdin ha presentado en la Academia de Ciencias una nota del abate Gabriel sobre la aplicación a la meteorología del ciclo lunisolar de setecientos cuarenta y cuatro años.

Este trabajo tiende a hacer descansar la previsión a largo plazo sobre una base astronómica.

La duración, relativamente corta, de las observaciones meteorológicas no permite actualmente una comprobación completa de las nuevas hipótesis.

Sin embargo, se ha comprobado que la periodicidad, no sólo de los setecientos cuarenta y cuatro años, sino aun de trescientos setenta y dos años y aun generalmente la de ciento ochenta y seis años se aplica con aproximación de un año a la serie de grandes inviernos y de grandes veranos.

Así, el gran invierno de 1895 corresponde a los terribles inviernos de 1709 y de 1523.

Aun teniendo en cuenta un margen de incertidumbre, el abate Gabriel considera probable que en 1926 vuelva el invierno largo y riguroso, que corresponde a los de 1740 y 1554.

## Las exequias de Ascari.

PARIS 30.—Los restos del malogrado corredor italiano Ascari han sido traídos de Linas a París en un camión automóvil.

En la estación de Lyon, donde fué embarcado para Verona, se congregó un inmenso gentío, en el que descollaban numerosas personalidades de la política y del automovilismo de Italia y de Francia.

Las coronas, ramos de flores, con cintas e inscripciones, llenaban el vagón donde fué colocado el féretro, y otros dos más.

Presidió el duelo el embajador de Italia.

El padre de Ascari, los corredores italianos Campari, Brilli-Pieri, Félix Nazario y Bordino y los mecánicos del equipo italiano no ocultaban su pesadumbre por la pérdida del gran «as» del volante. Todos los conductores franceses que se encuentran en París, los constructores franceses de automóviles, asistieron a la triste ceremonia.

El embajador de Italia y el caballero Mercanti, ex subsecretario de Aviación en Italia, dieron las gracias al deporte francés y al público parisino por la emocionante manifestación de duelo rendida a los restos de Ascari.

## En honor de los aviadores americanos.

PARIS 30.—M. Painlevé ha presidido esta mañana un almuerzo en honor de los aviadores americanos que van a salir para Marruecos.

También asistía M. Briand.

## Las noticias perturbadoras.

PARIS 30.—En el Consejo de ministros de ayer se aludió a las medidas que van a tomarse contra varios periódicos que publican artículos susceptibles de provocar disturbios y desmoralización en el Ejército.

Se refería especialmente a un periódico comunista del Midi, que ha publicado una información acerca de supuestas sublevaciones a bordo de un barco de guerra, y a otros periódicos de provincias que han publicado artículos difamatorios contra los jefes del Ejército.

## Comunista condenado.

MARSELLA 30.—El «camelote» Emilio Juthy, comunista antimilitarista, acusado de haber invitado a la deserción a los marinos cuando la escuadra del Mediterráneo estuvo en Cette, ha sido condenado a dos años de prisión.

## En el estanque del Retiro se encuentra el cadáver de un hombre

A las siete y cuarto de la mañana se recibió un aviso en el Juzgado de guardia comunicando que en el estanque del Retiro se habla encontrado el cadáver de un hombre.

El Juzgado de guardia, que era el del distrito de Chamberlain, se personó en el lugar del suceso, ordenando el levanta-

tamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Resultó llamarse José María Bermudo Vázquez, de veinticinco años, y habitaba en la calle del Sacramento, núm. 5.

Este individuo había ingresado en el manicomio de Valladolid el día 12 de marzo del año 1924, y había salido el 10 de julio del presente año.

Al parecer, el cadáver se hallaba en el estanque hace dos o tres días.

## Revista de Prensa

### Los impuestos provinciales.

Afirma «El Imparcial» que la Cámara de Comercio se ha mostrado parca al exponer ante el Poder público la perturbación que en la vida comercial produce la multiplicidad de tributos, y excita la Cámara a intentar y proponer las bases de una reforma del régimen tributario.

### Dos clases de políticos.

Dice Senador Gómez en «El Liberal» que hay dos grupos de gobernantes: el de los investigadores y el de los empíricos; del primero salen los Gladstone y de segundo los Romero Robledo.

### La paz y Abd-el-Krim.

En otro lugar, el mismo periódico pone en duda las manifestaciones de «Le Matin» respecto a las condiciones de paz puestas por Abd-el-Krim, y afirma que el caudillo rebelde aún no ha contestado a la intimación de Francia y España.

### El «cartel» de izquierdas.

Cree «A B C» llegada la hora de deshacerse el «cartel» de izquierdas en la política francesa, porque lo que lo mantenía estos últimos tiempos era la esperanza de triunfar en las elecciones provinciales y cantonales.

Logrado ese objeto—afirma el colega—, no tardarán los socialistas en negarse a colaborar en la obra del Gobierno.

### Más sobre los impuestos.

Se ocupa «El Sol» de los impuestos provinciales, contra los cuales ha alzado su voz la Cámara de Comercio de Madrid.

Dice que en un régimen parlamentario, la contrastación de puntos de vista hubiera dado lugar a una ley armónica, que no hiriese intereses; pero afirma el colega que las clases mercantiles no han hecho tampoco nada en casos semejantes, mostrándose, por el contrario, algo hostiles y hasta antagónicas con los Parlamentarios.

## Los dramas de la pasión o del vicio

### Una mujer asesinada, y el matador, suicida.

En la casa número 2 de la plaza de la Moncloa, fué descubierta en las primeras horas de la noche de ayer una horrible tragedia, nacida al calor del vicio más bien que a los efectos de una indomable pasión.

En la mencionada casa habitaban desde hace poco tiempo doña Mercedes Pacheco Ferrer, de treinta y cinco años, casada y separada amistosamente de su marido, y una hija del matrimonio, de veinte años, llamada Angelita Fernández, y la sirvienta Jacinta Martínez Olivares.

Por las manifestaciones de ésta su oficial de Prisiones don José González Alonso, el cual solía frecuentar la casa en ausencia del protector de doña Mercedes, un señor también casado, que sufragaba los gastos de la víctima y el alquiler del piso en donde se desarrolló la tragedia.

Agrega la criada de la casa, que sobre las cuatro de la tarde de ayer llegó el señor González, quien, en unión de doña Mercedes, penetró en el gabinete.

Cuando llevaban juntos los amantes cerca de una hora, añade la criada que le pareció oír un ruido como de haberse caído una silla; pero que no dió importancia.

Sobre las ocho de la noche fué a avisar a su señora que iba a comprar la cena; como no la respondiera nadie, empujó la puerta, penetrando en el gabinete, y al llegar a la alcoba se quedó horrorizada ante la vista de los cadáveres.

Estos aparecían sobre el lecho, completamente desnudos y fuertemente abrazados. El empuñaba en la mano derecha un revólver Smith, de regular calibre.

El médico de la Casa de Socorro del distrito de la Universidad certificó la defunción de ambos amantes, apreciando en el hombre una herida de arma de fuego en la región temporal derecha, sin orificio de salida, y en la mujer, otra herida de la misma naturaleza en la región temporal izquierda, que no presentaba tampoco orificio de salida.

La muerte de los protagonistas de este trágico suceso debió ser instantánea.

A la llegada del Juzgado de guardia, el juez interrogó a la muchacha, quien refirió los hechos en la forma en que los dejamos relatados; el juez, después de identificar los cadáveres, ordenó su levantamiento y su traslado al Depósito judicial, y citó, para que comparecieran en el Juzgado, al esposo de doña Mercedes y a la criada; también ordenó que el piso fuera cerrado, quedando custodiado por una pareja de Seguridad, pues la hija de la víctima se hallaba ausente de su domicilio cuando ocurrió el suceso.

Según parece, la causa de hallarse separados doña Mercedes y su esposo era la conducta irregular de ella.

De algunas referencias que hemos podido recoger se deduce que era morfinómana, y se suponía que quizá pudo inducir también a su amante a que abusara de dicha droga. También se decía que desde que doña Mercedes conoció al señor González, se apoderó completamente de su voluntad, hasta dejar entabladas las relaciones ilícitas que sostenían.

El era hijo de un maestro de obras, y su familia goza de buena posición, lo que le permitía hacer una vida alegre y dispendiosa.

## LA LUCHA EN MARRUECOS

### La acción de Francia y España

#### Noticias oficiales de nuestra zona.

Un periodista preguntó anoche al general Valespina si era cierto el rumor que circulaba acerca de un incidente ocurrido cerca de Tetuán a una compañía de artistas de la película.

Contestó que precisamente el general Primo de Rivera acababa de telegrafiar diciendo que no ocurría novedad en las zonas del Protectorado, por lo que debía suponerse que el rumor es totalmente inexacto.

#### El parte de esta madrugada.

En la Presidencia han facilitado esta madrugada el siguiente parte: «Sin novedad en la zona de Protectorado.»

#### De la estancia en nuestro territorio del mariscal francés Petain.

CEUTA 30.—Hablando con los periodistas el general Primo de Rivera, les dijo que la estancia en nuestra zona del mariscal francés fué acto de mera cortesía.

El mariscal Petain se ha limitado a dar cuenta del curso de las operaciones en la zona francesa, reflejando que nuestros vecinos están en período de organización, igual que nosotros estábamos en septiembre del año pasado, sin haberse llegado a realizar el plan de operaciones madurado, que se efectuará si el enemigo común rechaza las proposiciones de paz.

Ignora Petain si volverá a Marruecos con facultades para concertar y convenir algún plan.

En tal caso, traerá las representaciones correspondientes.

#### Prisioneros franceses, escapados.

TETUAN 30.—En nuestra primera línea se han presentado cinco soldados de la Legión francesa, que se habían escapado de Xauen, burlando la vigilancia de sus centinelas.

Después de pasar numerosas penalidades consiguieron llegar a nuestras líneas.

Venían en estado lastimoso, desnudos y hambrientos.

#### La renta de Aduanas.

Convocados por el director de Hacienda, se reunirán en Tetuán los interventores principales de Aduanas de Larache, Melilla, Río Martín, Arcilla y Tetuán, para estudiar el desarrollo del nuevo presupuesto, en relación con la renta de Aduanas, que tan espléndida recaudación ha dado en el último ejercicio económico.

#### El general Sanjurjo y los legionarios.

CEUTA 30.—La oficialidad del Tercio ha invitado en Riffien a un almuerzo íntimo al general Sanjurjo.

Ofreció el banquete el coronel Franco, y predominó en el acto el más cordial compañerismo.

Terminado el almuerzo, el general Sanjurjo esperó en la estación de Riffien el tren que conducía al presidente, marchando con él a Tetuán.

#### En el frente francés.—Grave situación en Uazan.

LARACHE 30.—Se reciben noticias alarmantes de la situación de la región de Uazan, donde el enemigo continúa concentrándose en grandes masas en los alrededores de la ciudad.

Estos contingentes proceden de las cabillas de Yebala, Ajmas y Beni Arós, y se proponen atacar en masa el sector, siguiendo órdenes que desde Axdir les ha dado Abd-el-Krim de que ataquen la ciudad Santa.

El mando francés ha adoptado severas precauciones.

Al Norte del Lúccus se observan también importantes concentraciones enemigas.

De acuerdo con el programa de evacuación de los puestos pequeños que ofrecen grandes dificultades para ser provisionados se llevó a cabo en el sector de Uazan la evacuación de la posición de Zendoula, que se hizo con completo orden.

Todas las defensas de la posición han sido inutilizadas después de evacuarla. Durante el repliegue de la columna que protegió la evacuación y un poco antes de que llegara a su base, fué violentamente atacada por un numeroso contingente enemigo, que pudo ser rechazado.

Durante la noche del 27 la posición de Ain Bu Aissa fué asaltada por los rebeldes, que atacaron con granadas de mano y bombas; pero el ataque pudo ser rechazado con el auxilio de la artillería y de varios aeroplanos.

Al Norte del Uarga se advierten concentraciones rebeldes que se dedican a trabajos de fortificación.

Un grupo móvil consiguió ayer provisionar la posición de Taunat, replegándose luego la columna hacia el pequeño puerto de Drader, situado en la ensenada del Uarga.

En el sector Este, los contingentes rebeldes de rifefios, que se habían replegado en dirección Norte, vuelven a concentrarse hacia el Sur de Tauerta.

Continúan los trabajos de fortificación de la posición de Bab Morouj, que el enemigo hostiliza con fuego de fusilería.

En el Alto Mesum, un batallón de tropas coloniales tuvo un encuentro muy empeñado con grupos enemigos.

Anoche el enemigo atacó en gran número la posición de Taffrant, siendo rechazado con grandes bajas.

En su retirada hacia el Norte dejó sobre el campo muchos cadáveres y gran cantidad de material de guerra, así como bidones de petróleo de los que utilizan para incendiar los poblados y municiones.

#### Actividad rifeña en Fez el Bali.—Tres sectores en el frente.

FEZ 30.—La situación no ha experimentado ningún cambio importante, como no sea en algunos sectores de la parte Oeste del frente, en la que el enemigo sigue demostrando nuevamente actividad, y se está fortificando, realizando, al efecto, trabajos de marcado carácter ofensivo y muy habilidoso y cuidadosamente «camoufflé», muy particularmente en la región de Fez el Bali y de Mjara.

En otros puntos del frente, especialmente por la parte Este, aumenta la presión del enemigo sobre aquellas tribus, sometiendo a toda clase de vejámenes para atraerlas a la causa de Abd-el-Krim y saqueando e incendiando sus poblados y aduanares.

El enemigo tiene, por lo visto, dos objetivos, que son: Uazan, a la izquierda, y el camino de Tazza a Fez, a la derecha.

Se han adoptado ya las necesarias medidas para que fracasen ambos propósitos.

Se señala la presencia de varias concentraciones importantes de disidentes, encuadradas por rifefios, en el Yebel Mar, especialmente por la parte de los tsouj y los branes.

Aunque nada se ha decidido aún oficialmente, parece que el frente del Uarga será dividido en tres sectores, mandados cada uno por un general: Uazzan, Centro y Fez-Tazza.

#### Se prepara un gran esfuerzo rifeño.

FEZ 30.—Según las confidencias recibidas del campo enemigo, parece que los rifefios van a intentar un gran esfuerzo sobre diversos puntos de la línea de operaciones, antes de la llegada de la totalidad de los refuerzos enviados de la metrópoli.

#### Las negociaciones de paz.—Dice «Le Matin».

«Le Matin» llegado ayer a Madrid publica una interesante información sobre los rumores circulados de haber hecho Abd-el-Krim proposiciones de paz a Francia y España.

Comienza publicando el siguiente despacho del «Times», transmitido a Londres por su corresponsal en Tánger:

«Abd-el-Krim ha contestado a las condiciones de paz francoespañolas diciendo que está dispuesto a negociar si anticipadamente Francia y España toman el acuerdo solemne de conceder al país rifeño su independencia y aceptar que las negociaciones tengan lugar en Tánger.

Si ambas naciones acceden a estas dos demandas, Abd-el-Krim está dispuesto a cesar en las hostilidades y a entrar inmediatamente en negociaciones para una paz duradera.»

Al anterior telegrama, «Le Matin» contesta en los siguientes términos:

«Esta información de nuestro colega inglés no puede ser considerada como cierta, por dos razones: la primera, porque los servicios del Quai d'Orsay nos aseguran que no tienen hasta ahora conocimiento de tal respuesta de Abd-el-Krim, lo que por otra parte se hace imposible, dado que el jefe rebelde no ha tenido ocasión de ello, porque ninguno de los dos Gobiernos le ha dado conocimiento de las proposiciones de paz.

Podemos añadir, además, lo siguiente: hacia mediados del mes de julio, un intermediario oficioso anunció por carta a Abd-el-Krim que se disponía a partir para un largo viaje; pero que si el jefe rifeño tenía que entablar algunas conversaciones con los Gobiernos francés y español cedería su yate a la completa disposición de los negociadores.

A esta carta no se ha recibido todavía contestación alguna, aunque todo hace suponer, después de los éxitos militares

franceses y de la firma del acuerdo francoespañol, que no se hará esperar mucho tiempo para hacernos conocer su punto de vista e informarnos de las condiciones bajo las cuales estaría dispuesto a negociar, siempre que fueran compatibles con la dignidad de Francia y España.»

#### Entrega a Chamberlain de una copia del acuerdo francoespañol.

LONDRES 30.—El embajador de Francia en esta capital ha entregado hoy al ministerio de Negocios Extranjeros británico copia del acuerdo francoespañol que acaba de concertarse en Madrid referente a Marruecos.

Por su parte, el embajador de España en Londres ha realizado cerca del mismo departamento ministerial idéntica gestión.

#### Inglaterra y los refugiados en Tánger.

LONDRES 30.—En la Cámara de los Lores, lord Balfour, contestando a una indicación formulada por lord Lamington en el sentido de que Inglaterra debía acudir en ayuda de los refugiados de la zona de Tánger, rechazó esta indicación, haciendo observar que Inglaterra no es responsable de la desgracia de aquellos refugiados y que no ejerce controles alguno en los territorios de que proceden.

## AYUNTAMIENTO

El alcalde, al recibir a los periodistas, manifestó que habla ordenado el derribo del antiguo Matadero, menos la portada de piedra, que será destinada para el segundo Vivero de la Villa.

También ha ordenado que quiten varios puestos de la Ronda de Toledo.

Han sido vallados los terrenos en que existían las derruidas chozas de la Alhóndiga y de Magallanes.

Sobre el mercado de flores que se piensa establecer en el paseo de Recoletos, el alcalde añadió que ha mandado informar al jardinero mayor, para llevar a efecto tal idea.

## GOBIERNO CIVIL

Por el gobernador civil han sido retirados provisionalmente los carnets a Pedro Rodríguez Peces, Fidel Martín de Pedro y Francisco Urquijo y de Federico, conductores de los automóviles números 15.117, 16.183 y 8.938, y causantes, según los partes facilitados por el Ayuntamiento, de los atropellos ocurridos últimamente en Madrid.

## Los vehículos de la muerte

### Atropello grave.

El niño Tomás Herrero Mesa, de diez años, con domicilio en la calle de Bustamante, 8, fué atropellado en la calle de Espoz y Mina por el automóvil que conducía Luis Zahiner Jiménez, de cuarenta y cuatro años.

Conducida la infeliz criatura a la Casa de Socorro del distrito, los médicos certificaron que las heridas que padecía eran de pronóstico grave.

Después de curado fué trasladado al Hospital de la Princesa.

El chófer fué detenido, pasando al Juzgado de guardia.

## Lo del Crédito de la Unión Minera

BILBAO 30.—Anoche celebró reunión el Consejo del Crédito de la Unión Minera; pero han asistido muy pocos vocales.

Por esta causa no se pudo tomar acuerdo alguno, y los reunidos se limitaron a cambiar impresiones acerca de un proyecto de fórmula de convenio y de la procedencia de la venta de la cartera y reducción del personal.

En cuanto al escrito de la Diputación, en el que se pregunta al Consejo qué cantidad necesitaría a cuenta de los sesenta millones de pesetas ofrecidos, se acordó en principio contestar que el total de dicha suma.

La noticia más importante es la de haberse reformado el balance del pasivo del Banco y haberse reducido de 92 a 75 millones de pesetas.

## EL TIEMPO

El buen tiempo se extiende a toda España, si bien presenta poca estabilidad a causa de formarse una perturbación atmosférica al Sur de la Península.

La temperatura máxima de anteaer fué de 39 grados, en Córdoba y Badajoz, y la mínima de ayer, de nueve, en Burgos.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 33,1 grados, y la mínima, de 20,6.

Tiempo probable para hoy: Cantabria, Galicia y Centro de España, tiempo inseguro; Andalucía y Levante, cielo nuboso y tendencia a empeorar.

¿A empeorar? ¡Obitos por cocción a millares!

# La política del Directorio

Con el general Jordana despacharon esta mañana los subsecretarios de Estado y Fomento.

El general Berenguer (don Federico) estuvo visitando a varios generales del Directorio.

Por separado publicamos una nota facilitada por el Directorio dando cuenta de haber sido suspendido durante cinco días nuestro colega «El Liberal».

En la Oficina de información de la Presidencia manifestaron que los cañoneros español «Laya» y el francés «Anneris» han comenzado el servicio de vigilancia en la zona internacional de Tánger.

También colaboran en este servicio barcos ingleses.

Al Consejo celebrado anoche por el Directorio, que duró tres horas, asistió el subsecretario de Marina, que dió cuenta de varios expedientes, uno de los cuales quedó para potestad del Directorio.

El de Fomento llevó asuntos corrientes, y el de Hacienda trató, entre otros proyectos de decreto, de uno que exige de los impuestos de derechos reales a la donación que se ha hecho al Ayuntamiento de Vigo para construir un edificio con fines culturales.

Se habla dicho que el marqués de Magaz retrasaba unas horas su regreso a Madrid con objeto de asistir al acto de hacer la entrega de las banderas a los contratorpederos «Alcedo», «Bustamante» y «Velasco», que ha de verificarse en Santander el próximo domingo.

El general Vallespina, después de celebrar anoche su conferencia con el vicelalmirante Magaz, desmintió autorizadamente la noticia.

El marqués de Magaz en nada ha variado el programa de su viaje: el día 31, por la mañana, estará de regreso en Madrid.

Por cierto que ha rogado que no vaya ningún vocal del Directorio a esperarlo. No obstante, acudirá a la estación el general Gómez Jordana.

El presidente del Cabildo insular de Gran Canaria, don José Aguilar, y el secretario don Emilio Valle, visitaron ayer al presidente del Consejo de Obras públicas para recabar la pronta tramitación de los expedientes relativos al empréstito y al pliego de subasta para las obras del puerto de La Luz.

En la reunión de la próxima semana se resolverán estos expedientes.

Ayer marchó a un balneario de Navarra el subsecretario de Trabajo, Comercio e Industria, don Eduardo Aunós.

Acudieron a despedirle los altos jefes y el personal del ministerio y otras distinguidas personalidades.

# La racha de siempre

Como en todos los veranos, y haciendo pareja con la entrada del rigor estival en acción, surge la racha sangrienta de crímenes y suicidios pasionales. En toda España, pero en Madrid muy especialmente, la racha funesta toma hogafío caracteres de verdadera gravedad.

Hemos hablado año tras año de este fenómeno curioso, que se repite en todos los veranos. La exaltación amorosa lleva a los pasionales a los más extremados sucesos luctuosos. Más de una vez hemos dicho que, analizando las causas de esta sobreexcitación delictivo-pasional, entre otras muchas, he-

mos creído encontrar la que ofrecen los excesos de publicidad. Nadie desconoce que, en efecto, nuestros periódicos, sirviendo los gustos de la inmensa mayoría de los lectores, prestan el mayor espacio y atención al relato de esta clase de sucesos. Fotografías, crónicas, minuciosas descripciones, casi siempre adjetivadas; entrevistas, toda la gama, en fin, de la actualidad periodística, está siempre al servicio de víctimas y delincuentes.

No se nos ocurre pensar que sea sólo por esta especie de megalomanía por lo que se cometen tantos crímenes de los titulados pasionales; pero, evidentemente, entra por mucho en su ejecución la idea de que el acto de obscenidad o arrebatado ha de ser recogido y aireado por la Prensa. Hay un dicho vulgar que acredita en cuánto tienen pasionales este hecho de los honores de la publicidad: el «tú y yo saldremos en los papeles», con el que suelen amenazarse mutuamente los clásicos enamorados, tiene más acentos de verdad y más alcance social del que a primera vista parece.

No tratamos de dar lecciones a nadie; pero parecemos que sería oportuno que todos los que «hacemos» periodismo, meditásemos un poco sobre este extremo y viéramos de no dar pretexto con los excesos de popularidad a la expansión de la ola de sangre que todos los veranos inunda nuestro suelo.

# En el expreso de Andalucía se suicida un extranjero en circunstancias extrañas

En el tren expreso de Andalucía venía en un departamento de primera clase un individuo, que, por su apariencia, parece extranjero.

Este demostraba tener una gran excitación nerviosa, cosa que extrañó a las personas que viajaban en el mismo departamento, hasta el punto de dar conocimiento a los agentes de Policía de servicio en el tren.

Ambos se acercaron al individuo en cuestión y le pidieron la documentación; les presentó el pasaporte núm. 161.954, expedido el día 5 de septiembre de 1917 y visado en Irún el 7 de mayo de 1925, a nombre de Charles Henry Stamer, de treinta y tres años de edad, casado y sin profesión.

Después les preguntó a qué hora salía el tren para París.

Una vez complacido, se metió en el retrete, ya cerca de la estación de Alcázar de San Juan, y allí, con una hoja de máquina de afeitar, se dió un tajo en el cuello, que le seccionó parte de la tráquea.

Al llegar a Alcázar fué conducido al Gabinete médico de la estación, donde falleció a los pocos momentos de ingresar.

# Se fingen inspectores de higiene y estafan varias cantidades

Maximina Ormaechea, de cincuenta y ocho años, domiciliada en la calle del Corcón, número 5, lechería, y Angela Pérez Pérez, que es propietaria de un establecimiento análogo al de la anterior en la Costanilla de San Pedro, han presentado una denuncia, manifestando que dos individuos desconocidos se habían presentado en sus respectivos establecimientos fingiéndose inspectores de higiene.

Estos, después de manifestar que la leche estaba en malas condiciones, decían que, en vez de imponerle la multa, se conformaban con una cantidad y no presentaban la correspondiente denuncia.

# La Bolsa

## DE MADRID

Día 30

### 4 por 100 Interior.

Serie F...	70,45
Serie E...	70,50
Serie D...	70,50
Serie C...	70,50
Serie B...	70,50
Serie A...	70,70
Serie G y H...	70,60
Fin de mes...	00,00

### 4 por 100 Exterior.

Serie F...	00,00
Serie E...	00,00
Serie D...	00,00
Serie C...	84,30
Serie B...	00,00
Serie A...	84,30
Serie G y H...	00,00

### 4 por 100 Amortizable.

Serie E...	00,00
Serie D...	88,00
Serie C...	88,00
Serie B...	88,00
Serie A...	88,00
Diferentes...	00,00

### 5 por 100 Amortizable 1929.

Serie F...	96,00
Serie E...	96,00
Serie D...	96,00
Serie C...	96,00
Serie B...	96,00
Serie A...	96,00

### 5 por 100 Amortizable 1917.

Serie F...	00,00
Serie E...	00,00
Serie D...	00,00
Serie C...	96,00
Serie B...	96,00
Serie A...	96,00
Tesoros...	102,55
Marruecos...	79,50

### Cédulas Hipotecarias

4 por 100...	81,90
5 por 100...	100,75
6 por 100...	110,90

### Ayuntamiento de Madrid.

Empréstito 1868, 3 por 100...	90,00
E. Interior 5 por 100...	89,50
Ensanche 4,5 por 100...	96,50
D. Obas 4,5...	00,00
V. M. 1914, 5 por 100...	00,00
V. M. 1918, 5 por 100...	00,00
V. M. 1923...	92,50

### Acciones.

Banco de España...	567,00
Banco Hipotecario...	384,00
Banco Hispano-Americano...	155,00
Banco Español de Crédito...	170,00
Banco Español Río de la Plata...	00,00
Banco Central...	00,00
Tabacos...	000,00
Explosivos...	000,00
Azucareras preferentes...	109,00
Azucareras ordinarias...	44,25
Altos Hornos de Vizcaya...	000,00
Duro Felguera...	00,00
M. Z. A...	853,00
Norte de España...	390,00
Metro...	126,00
Tranvías...	77,50

### Moneda extranjera.

Franco...	32,90
Libras esterlinas...	33,56
Franco suizo...	134,40
Liras...	25,45
Dólares...	8,90
Franco belga...	81,85
Pesos argentinos...	2,78
Florines...	2,78
Escudos portugueses...	0,845

### BOLSA DE BARCELONA

Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 100, 00,00; Nortes, 391,76; Alicante, 356,75; Andaluces, 00,00; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 000,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 00,00; Libras, 00,00; Dólares, 6,90
--

### BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 132,00; Felguera, 00,00; Explosivos, 420,00; Resinera, 188,00; Papelera, 85,00; Norte España, 390,00; Vascongados, 000,00; Banco de Bilbao,
---

0000; Banco Vizcaya, 1.040,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 77,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 00,00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00; H. Ibérica, 000,00.

Los fondos públicos acusan mejor situación que ayer, subiendo la parida de Interior 20 céntimos al quedar a 70,45. El Exterior también sube 10, y los amortizables 5 por 100 no varían de 96 por 100.

Las obligaciones del Tesoro están sostenidas, y las Cédulas hipotecarias, ofrecidas.

No varían las acciones bancarias, y de las industriales están firmes las azucareras y los Nortes, y ofrecidos los Alicantes.

La moneda extranjera está hoy firme, subiendo los francos, las libras y los dólares. Las libras no varían, y los belgas bajan.

# Bibliotecas públicas

El horario de otoño, invierno y primavera en las servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, y que se encuentran abiertas todos los días laborables, es el siguiente:

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70).—De nueve de la mañana a tres de la tarde.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63).—De dos de la tarde a ocho de la noche.

Recoletos, 20).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Real Academia de la Historia (León, 21).—De tres a siete de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, número 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde.

Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde.

Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Jardín Botánico.—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, número 20).—De nueve y media de la mañana.

(La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59).—De ocho de la mañana a dos de la tarde; los domingos, de diez a doce de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Económica Matritense (plaza de la Villa, número 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58).—De ocho a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Escuela Industrial (San Mateo, 5).—De diez de la mañana a una de la tarde y de cinco y media de la tarde a ocho y media de la noche. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación.—De diez de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca Popular del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del distrito de Buenavista (Don Ramón de la Cruz, 60).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del distrito del Hospicio (San Oropio, 3).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, número 26).—De nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1).—De nueve a doce de la mañana y de cuatro a siete de la tarde. (Vacaciones escolares, de nueve de la mañana a una de la tarde.)

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).—De nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Todos nuestros suscriptores que durante la temporada de verano se ausenten de su habitual residencia, podrán seguir recibiendo el periódico sin aumento de precio en el punto donde se trasladan, si abonaron previamente el importe de un trimestre de suscripción, como mínimo. Los que se trasladan al extranjero abonarán, además, el importe del franqueo.

# Instrucción pública

Diariamente los maestros, en sus cambios de impresiones comentando sus aspiraciones, sintetizadas públicamente por acuerdos de asambleas, expresan sus deseos de llegar a obtener las mayores facilidades para el cumplimiento de su misión.

Son evidentes las deficiencias en todos sentidos de los locales escolares actuales en su inmensa mayoría, teniendo que trabajar con matrícula excesiva muy superior a la que permite la cabida del local; únanse a esto la deficiencia de luces y de casi las demás condiciones, y se tendrá idea francamente expresada de lo que son en la práctica un gran número de nuestras escuelas.

Es la cuestión de la enseñanza fundamental y de importancia evidente, por lo que merecía se hiciera un esfuerzo por los Ayuntamientos que estuviesen comprendidos en este núcleo de carencia de condiciones en cuanto a las escuelas se refiere, e hiciesen de una vez las obras y reparaciones necesarias, llegando hasta la construcción de los locales adecuados, con lo cual resolvían el problema en definitiva, obteniendo ventajas y economías para el futuro, además de dar perfecto cumplimiento a esta imperiosa obligación.

Análogamente pasa con los alquileres de la casa habitación. Dice la ley del 57: «Disfrutarán los maestros casa capaz y decente», y es tan diferentemente interpretado este precepto, que mientras unos lo cumplen facilitándola en condiciones con arreglo a los individuos de que se compone la familia, otros facilitan una cualquiera, baste o no, y con ello creen haber llenado su misión.

En cuanto al pago de los alquileres, difícilmente se acata lo que sobre el particular dispone el Estatuto, y después de consignado en presupuesto, se logra con dificultades el que se haga efectivo con regularidad.

## Un jubilado.

# Espectáculos para mañana

PAVON.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos. Despedida de Argentina. Exito extraordinario de los bailos Rusos Pannonia Ruokoff, Pilar y Hermanos Arias.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO. 7. MADRID

**O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE**  
 El mejor desinfectante conocido  
 Contra la gripe, el único  
 Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.  
 Representación general para España y Portugal:  
**O. Z. O.**  
 L. Montilla y A. Izaguirre, ROLLO, 2.—MADRID

**Grandes Almacenes FELIX GOMEZ**  
 Conde de Romanones, 3 y 5 MADRID  
 Casa fundada en 1880  
 Teléfono 27-91 M.  
 APARTADO DE CORREOS 12.063  
 Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etcétera, etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc., etc.  
**¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!**  
 Pidanse detalles a la Casa

# Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

## MODO DE USARLA

Después de bien avada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodón. Pátese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6  
Precio: 8,50 pesetas.

# ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.  
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

# CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zanora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO  
ATOCHA, 18.--MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombia, Singapoore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

## AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

## SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Corónel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

## SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

# Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los astilleros de difurness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

## SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molienda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

## Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

::: Aduanas :::

::: Embarques :::

## Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafo, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID

**"SMITH PREMIER"**  
Nº 60  
CAMPEON DE RESISTENCIA  
GARANTIZADA 10 AÑOS  
A. PERIQUET Y CA  
EXPOSICION C. DE GRACIA N.º 11 - APARTADO 441 MADRID.

:- :- :- VICTOR SARASQUETA :- :- :-  
Manufactura Mecánica Eibarresa  
Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)